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Omul s-ia dezvoltat în decursul lungii sale istorii în strînsă legătură 
cu natura înconjurătoare. Ca vînător, apoi ca agricultor, el s-a eliberat 
treptat de dependenţa faţă de Illatură, devenind din ce în ce mai mult 
un transformator activ al acesteiia. In ultimul timp, progresul tehnic: 
i-a asigurat mijloacele necesare unei exploatări intense şi rapide a 
resurselor naturale. 

Războaiele şi exploatarea nechibzuită sau dictată de dorinţa unor 
profitur,i ~mediate au dus la o precipitată distrugere a naturii, mai 
ales a formaţiilor vii ale acesteia. Dintre acestea, pădurile au avut cel 
mai mult de suferit, ·acestea au fost defrişate pe suprafeţe întinse expu
nîndu-se solul eroziunii apelor. 

Bilanţul actual al acţiunii omului asupra naturii este trist. Forma
ţiile autentic naturale au scăzut o dată cu intensificarea exploatării 
resurselor naturale, urmare dezvoltării tehnicii, industrializării şi urba
banizării şi, prin tulburarea adîncă a echilibrului biologic natural, s-a 
redus şi numărul multor plante şi animale care s-au putut adapta 
noilor condiţii schimbate de mediu. După datele oamenilor de ~tiinţă, 
în ultimi 2000 ani au dispărut complet de pe suprafaţa planetei 
noastre 77 specii de mamifere şi 139 specii de păsări. Astăzi sînt în 
pragul dispariţiei peste 600 specii de •animale. 

Intr-un trecut nu prea îndepărtat, datorită transformării mediilor 
naturale ca .urmare a aceloraşi cauze care s~au manifestat şi pe plan 
mondial, ţara noastră a pierdut din fauna sa multe animale ca bourul, 
zimbrul, tarpanul, antilopa de stepă, bobacul, capra de munte, castorul, 
iar altele au devenit rare ajungînd chiar în pragul dispariţiei. 

Pierderea unor specii, mai ales de ranimale, datorită transfoTmării 
mediilor naturale, avînd în primul rînd urmări economi1ce, au determi
nat pe unii conducători de state, cu multe decenii în urmă, să ia mă
suri oficia!le <le ocrotirea pădurilor şi vînatului. In acest fel se creeazi:'1 
primele rezervaţii ocrotite destinate conservării florei, faunei şi peisa
jului precum şi pentru recreere, de pildă, pădurile „Theresienhain" 
(1803) în Germania, „Fontainbleau" (1853) în Franţa sau pur<"11l 
„Yellowstone" (1872) în Statele Unite ale Americii. 

Crearea de rezervaţii naturale în scopuri ştiinţifice, de m·rolir1•11 
unor specii de plante şi animale, se realizează mai tîrziu la int1•rv1•n\i11 
naturaliştilor, primele îndemnuri pornind de la desit·opt•ririlP I 1 li 
Humboldt şi Darwin. 

Primul om politic şi de stat care a îmbrăţişat multilut1•rnl pr11hl1· 
_ma ocrotirii naturii a fost Lenin. El a aprobat în 191!) înfiln\~1w11 l'l':t1·1 
vaţiei „Delta Volgăi" iar în 1anul 1921 a semnat dt><Tl'llll „pl'11ll'll rnTo 

tirea naturii şi înfiinţarea parcurilor naţionall'". 
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Azi, aproape toate ţările au întinse rezervaţii ocrotite în scopul 
conservării unor specii de plante şi de animale rare sau pe cale de dis-
pari ţie, iar în unele ţări socialiste ocrotirea naturii a devenit o proble
mă de stat. 

1n România, ideile de ocrotire a naturii se înfiripă de-abia la înce
putul secolului nostru prin scrierile unor naturalişti şi geografi şi în 
special prin activitatea asociaţiilor turistitce „Hanul drumeţilor" la 
Bucureşti (1921) şi „Frăţia munteană" înfiinţată la Cluj (1922) din ini
ţiativa marelui savant Emil Hacoviiţă. 

ln urma hotărîrilor primului congres al naturaliştilor din România, 
ţinut la Cluj, în 1928, a apărut, în ia.nul 1930, prima lege pentru protec
ţia monumentelor naturii din România. 

Sub vechiul regim, problema ocrotirii naturii nu s-a bucurat de 
înţelegerea şi sprijinul necesar din partea organelor de stat. Totuşi, la 
stăruinţa şi intervenţiile repetate a unor naturalişti au fost puse sub 
scutul legii un număr de 36 rezervaţii cu o suprafaţă de aproximativ 
15.000 ha printre care şi P·arcul Naţional Retezat, declarat, rezervaţie, ofi
cial, în anul 1935. ln condiţiile regimului capitalist, ocrotirea naturii nu a 
putut primi un caracter de masă, iar rezervaţiile ocrotite ca monumen
te ale naturii nu au fost valorificaite ştiinţific sau cultural-educativ. 

In anii regimului nostru socialist, ocrotirea naturii, legîndu-şi ac
tivitatea de programul multilateral al ţării, a cunoscut o largă dezvol
tare, ridicîndu-se la nivelul problemelor de stat. Prin legile existente 
se stabileşte că monumentele naturii sînt bunuri ale întregului popor 
cu rol însemnat pentru ştiinţă, turism şi educarea maselor. Indrumarea 
şi coordonarea problemelor de ocrotirea naturii şi a cercetării ştiinţifice 
în aceste rezervaţii este încredinţată Comisiei monumentelor naturii 
care :tuncţionează pe lîngă Prezidiul Academiei Republicii Socialiste 
România. 

Ca efect al noilor legiuiri, în ultimii 20 ani, numărul rezervaţiilor 
ocrotite a crescut, faţă de anul 1944, de aproximativ 4 ori ajungind, 
azi, la aproape 130, cu o întindere de peste 75.000 ha. In acţiunile de 
ocrotire a naturii se pleacă de la principiul conservării unor teritorii din 
mediul natural netransformat, a unor specii de plante sau animale rare 
ori pe cale de dispariţie, relicte sau endemite, precum şi martori 
geologici, roci minerale şi fosile, prin punerea lor sub scutul legii ca 
monumente ale naturii. Aceste rezervaţii naturale, în oare biocenozele 
se află într-un echilibru biologic originar, sînt destinate unor cercetări 
ştiinţifice multilaterale şi amănunţite. Studiile rezultate din cercetarea 
acestor medii _naturale originiare comparate cu ale altor teritorii analo
ge cu acestea din punct de vedere istorico-geografic, dar diferite ca 
urmare intervenţiei omului, pot oferi un material ştiinţific foarte pre
ţios pentru documentarea celor ce studiază, administrează şi exploatează 
diferitele resurse naturale. ln armonie cu interesul ştiinţific, se urmă
re~te ca aceste rezervaţii naturale să contribuie la ridicarea nivelului 
cultural-educativ al maselor, în special al tineretului şi, de asemenea, 
c·a mijloc de recreere şi de stimulare a simţului artistic sau al sentimen
tului patriotic. 

X 

Pînll în anul 1950, pe teritoriul judeţului Hunedoara au fost puse. 
~11h oC"rotlr<' doar 2 rezervaţii naturale: Parcul Naţional Retezat şi 
1'r111t11·1•11 l\l'jan de 'lîngă Dev•a. De ·atunci încoace li s-au adăugat alte 5 
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rezervaţii: Arboretumul Simeria, Cetatea Deva, Muntele Vulcon, 
Peştera Tecuri şi Peştera de la Ohaba Ponorului, cele 7 rezervoţll 
(monumente ale naturii) totalizînd peste 20.000 ha, ceea ce reprezlntl'I 
peste 250/0 din suprafaţa ocrotită pe ţară. Aceste bunuri naturale sînt 
reprezentate permanent în secţia de ocrotire a naturii a Muzeului 
Judeţean Hunedoara din Deva. 

Consiliul pentvu ocro~ire:a naturli1 al jude~ului Hune<l<Yara, cc 
grupează pe iubitorii frumuseţilor naturale de pe aceste meleaguri, au 
asigurat în decursul ultimilor 20 de ani diferite măsuri de conservarea 
acestor rezerv;aiţii, cu sprijinul Consiliului popular judeţean şi al 
organelor silvice şi cu îndrumarea Comisiei monumentelor naturii din 
Academia Republicii Socialiste România. 

Infăptuirea unui parc naţional a fost năzuinţa de mai multe decenii 
a oamenilor de ştiinţă şi a iubito1ilor naturii din ţara noastră. In acest 
scop a fost 1aleasă partea centrală a masivului Retezat, care păstrează 
în formă naturală, originală, mărturiile nevătămate ale glaciaţiei de 
odinioară, fără pereche în Carpaţi, cît şi rarităţile florei şi faunei. Aci, 
au fost identificate urmele celor mai mari gheţari din Carpaţi, în 
urma cărora au rămas peste 80 de lacuri alpine, dintre care şi cel mai 
întins (Bucura, peste 100 ha) şi cel mai adînc de la noi (Tăul Negru, 
peste 21 IDI), nenumărate căldări, custuri şi morene. 

In Retezat se află cele mai întinse păduri pitice de jneapăn (Pinus 
mugo) precum şi cea mai importantă staţiune a zimbrului (Pinus 
cembra) din ţară. Dintre cele 920 specii de plante identificate în acest 
masiv peste 15o;0 sînt endemice dintre care aproximativ 40/0 sînt 
proprii acestui munte, cel mai important fiind genul Hieracium care-şi 
are centrul genetic în acest munte. 

Dintre mamiferele mari, în acest munte-parc, se află răspîndită 
aproape peste tot capra neagră, tipul ·cel mai reprezentativ al caprei 
negre carpatine (Rupicapra rupicapra carpatica), socotită ca superioară 
subspecie din lume precum şi ursul (Ursus arctos) cu cea mai mare den
sitate din ţară. 

Abia în anii puterii populare, acest minunat colţ al naturii a 
cunoscut atenţia şi grija cuvenită. In ultimii 20 ani, s-au luat măsuri 
eficace pentru ocrotirea florei şi faunei precum şi a peisajelor originale 
din Retezat. In 1acest scop s-au oprit tăierile de păduri, vînatul şi 
pescuitul în rezervaţia ştiinţifică şi s-au impus anumite restricţiuni 
privind exploiatarea resurselor naturale din zona de protecţie în ceea 
ce priveşte păşunatul pe golurile de munte, Vînatul, practicarea tu
rismului ş.a. 

Cu sprijinul Consiliului popular al judeţului Hunedoara respectiv 
al Comitetului pentru cultură şi artă, al Academiei R.S.R„ al M:nis
terului Economiei Forestiere şi al altor instituţii interesate, sub îndru
marea Comisiei monumentelor naturii, s-au construit în Parcul Naţional 
Ret~at clădiri corespunzătoare cazării cercetătorilor la Gura Zlato, 
Gemenele, Rotunda şi Pietrile, s-au realizat împrejmuiri, poteci, podeţ!', 
s-au amplasat table indicatoare şi s-a 1angajat personalul de pază necl'sar. 

Dintre aceste realizări cea mai importantă este casa-laborotor 
Gemenele, construită prin grija Academiei R.S.R. (Comisia monuml'ntc•
lor naturii) în centrul rezervaţiei ştiinţifice, la altitudinea de 1770 111, 

îo poiana de sub platoul căldării Gemenele, în apropierC'a unt>i fl'llmonH1• 
cascade. Această casă-laborator a fost dată în funcţie în anul 111110. 
Clădirea construită, din lemn şi piatră, este dotată cu întrPg i11Vl'11lnl'lll 
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necesar cercetărilor ştiinţifice complexe şi multnateraie precum şl 
cazării unui număr de 15 cercetători. Pentru buna funcţionare a acestei 
case-laborator, s-au amenajat poteci de acces, s-au executat construcţii 
suplimentare şi a fost dotată cu mijloacele hdpo necesare transportwi
lor samarizate pe potecile de munte. Casa are personalul de pază şi 
auxiliar necesar bunei desfăşurări a activităţii de cercetare ştiinţifică. 
In viitor, se urmăreşte crearea unui alpinet, introducerea curentului 
electric şi insta~area unei staţii meteorologice. Ca urmare condiţiilor 
create, volumul cercetărilor ce se execută în Parcul Naţional Retezat 
este în continuă creştere. Principala lucrare la care sînt angajate 
institutele de cercetare ale Academiei R.S.R. şi ale Ministerului 
Invăţămîntului este Monografia Reteziatului programată să se termine 
în anul 1972. 

Dacă în prima etapă obiectivul principal al ocrotirii naturii era 
conservarea, ilar în a doua, cercetarea ştiinţifică a naturii, în prezent 
atît pe plan mondial cît şi la noi se urmăreşte ca rezervaţiile naturale 
ocrotite să slujească într-o mai mare măsură scopurilor cultur:al
eduoative şi de recreiere prin practicarea turismului. 

In condiţiile 'actuale, de intensă industrializare şi urbanizare 
datorită dezvoltării deosebite a tehnicii, turismul, odihna activă şi 
recreerea în mijlocul naturii devin elemente indispensabile ritmului 
vieţii moderne de oare depinde sănătatea şi întărirea capacităţii pro
ductive a oamenilor. 

Cunoaşterea diferitelor monumente ale naturii sau istorice precum 
şi a altor obiective turistice, prin practicarea turismului poate duce 
deopotrivă şi 1a îmbogăţirea cunoştinţelor despre natură şi societate, 
la educarea patriotică a tineretului. 

După cel de al doilea război mondial, turismul a căpătat o dezvol
tare considerabilă care creşte în mod impresionant. Pe plan mondial, 
schimburile turistice dintre state cresc într-un ritm rapid. In multe 
state turismul a devenit o industrie cu o reală pondere în balanţa comer
cială. Un deosebit interes îl prezintă aşa-zisul „turism mic" în 
parcurile naţionale şi în rezervaţiile naturale, mai ales în cele din 
apropierea centrelor populate sau industriale. Astfel, un singur parc 
naţional din Statele Unite ale Americii, Rocky Montains, a avut peste 
2 milioane de vizitatori în 1965, iar în 1966 rezervaţiile faunistice ale 
acestei ţări iau fost vizitate de peste 13,5 milioane turişti. Pe la Zakopane 
(R.P. Polonă) trec spre Parcul Naţional Tatra, anual, peste 2 milioane 
de turişti. In Elveţia, număml telefericilor a crescut din 1950 pînă în 
1963 de la 29 lra 196 iar a turiştilor transportaţi de la 3,5 milioane la 
21,5 milioane. 

Insuşirile deosebit de atractive ale Parcului Naţional Retezat pot 
influenţa asupria unui trafic turistic sporit. Accesul în această mare 
rezervaţie naturală este asigurat de reţeaua de drumuri forestiere 
auto constmită de către organele silvice în ultimii 20 ani pentru scosul 
lemnului dar care pot folosi în acelaşi timp şi pentru dezvoltarea 
turismului montan. Astfel de drumuri s-au executat de-a lungul Rîului 
Mare, pînă aproape de Gura Bucurii, pe Rîuşor, pe Nucşor, pe Rîul 
Bărbat, Jiu ş.a., în lungime totală de peste 100 km. 

Cu toate frumuseţile naturale deosebite şi a reţelei de drumuri 
auto, organizarea turismului în Retezat nu este la înălţimea posibili
tăţilor. Spaţiul de cazare la cabanele turistice, în unele perioade, este 
nesatisfăcător. Acesta ar putea fi sporit prin realizarea unor microcabane 
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simple, ieftine şi estetice, prin amplasări de tabere c·u t·11rl11l'I 111 
concordanţă cu afluxul turistic din lunile de vîrf (i ulle-.a111.(w1l). IJ 11 

exemplu pozitiv în această privinţă îl oferă cabana turlslldl Plt•lrl ln 
(Parcul Naţional Retezat) care în ultimii ani şi-ia mărit capadlnlt•u d1• 
cazare prin construirea unor astfel de microcabane şi a unei t·us1•-udl\p0Nl 
pe Valea Pietrilor precum şi prin org·anizarea taberei de c-orl11rl la luc·ul 
Bucura. 

Zona de la Gura Bucurii merită din plin oboseala şi dll'll11lu.La 
construirii unei case de adăpost lia lacul Buclll"a. Lacul ar atragt• aslf Pl 
numeroşi turişti români şi străini dornici de a vizita „comorile" m11nlt!
lui. In condiţiile actuale de amenaj1are, mulţi turişti sînt puşi ln 
situaţia să ocolească zona respectivă. Aceste noi construcţii turislil'e 
ar fi deosebit de frecventate şi ar iaduce importante venituri, mai ales 
in condiţiile · modernizării drumului de acces auto pe Rîul Mare. 
Modernizarea bazei turistice existente, construirea proiectatului hotel 
turistic interniaţional de la Gura Bucurii, o mai bună deservire a 
turiştilor, ar crea turismului montan hunedorean larigi posibilităţi de 
.dezvoltare în această mare rezervaţie naturală (zona de protecţie). 

In dezvoltarea turismului trebuie să se ţină seama de noile orien
tări, moderne. In acest sens, iar fi necesar să se cunoască concluziile 
unor manifestări ştiinţifice din ultimii ani. 

Simpozionul internaţional de ocrotire a naturii al ţărilor socialislL', 
ce a avut loc la Cluj şi în Parcul Naţional Retezat, în toamna anului 
1968, a scos în evidenţă necesitatea îmbinării intereselor turismului 
.cu cele ale ocrotirii naturii. In acest scop s-a recomandat organizarea 
unor campanii de educaţie prin: publicaţii, conferinţe, expoziţii, excursii, 
emisiuni radio, ia.sociaţii de ocrotirea naturii îndeosebi în rîndurile 
tineretului, pentru promovarea ideilor de ocrotirea naturii. 

Ocrotirea naturii şi-a găsit ecoul cuvenit şi la Conferinţa inter
guvernamentală asupra bazelor ştiinţifice de folosire raţională şi de 
conservarea resurselor biosferei ce s-a ţinut la Paris, în toamna anului 
1968, sub auspiciile O.N.U. „Dacă omul este responsabil de viitorul 
,acestei planete - spunea cunoscutul biolog englez Julian Huxley -- el 
trebuie să acorde mai multă atenţie ecologiei, ştiinţei relaţiilor dintre 
organisme şi resursele mediului în care acestea trăiesc. Ecologia uman4 
cuprinde cercetarea resurselor naturale şi folosirea lor optimă". Oamenii 
trebuie să-şi formeze acea „gîndire ecologică", pînă ce nu va fi prea 
tîrziu, spre a putea face faţă primejdiei pe care o constituie cIX•şlereu 
<lemografică a populaţiei într-un mediu ce se degradează contin11u. 

Rolul tineretului in acţiunea de ocrotire a naturii a fost srns ln 
evidenţă şi de recenta manifestare din Paocul Naţional: Campinl.(ul 
internaţional al tineretului Retezat '70. Iniţiat de cercul de ocrollr1•a 
ooturii din cadrul B.T.T., în colaborare cu Comisia monunwnldor 
naturii, această manifestare, prima de acest fel în ţara noaslriil. 11 d~1I. 
posibilitatea participanţilor de peste hoba.re să ia contact cu r('ullzlirll1• 
obţinute de ţara noastră pe linia conservării naturii şi sll fal'I\ 11Hlff1I 
un schimb util de experienţă. Afirmaţiile Secretarului gcnl'rnl ul J•'1•d1·· 
raţiei internaţionJal.e de Conservare şi Protecţie a Naturii, 1>11vhl 
Withrington, participant la acest camping: „Rezervaţin lnlc•..ir11ll\ 11 

Parcului Naţional Retezat este una dintre cele mai bo~tl' şi lnlc•r1•1m11I• 
.surse de cercetare a naturii în forma ei primarii, ncalleruLI\ ele• lr1t1•r -
-venţia omului", subliniază valoarea biologică a an~sll'I muri n•z1•1·v11i1t 
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Rolul tineretului este de a contribui la conserviarea acestor preţioase 
comori naturale. 

Demne de evidenţiat sînt şi concluziile la care a ajuns Colocviul 
naţional de geografia turismului, oare a fixat anumite coordonate de 
dezvoltare a acestei activităţi pe baze ştiinţifice, astfel ca turismul 
nostru să se ridice la nivelul exigenţelor mondiale. 

Problema parcurilor naţionale şi a rezervaţiilor analoge ia în zilele 
noastre o semnificaţie nouă. Evoluţia societăţii noastre socialiste ne 
obligă la o organizare corespunzătoare a acestora pentru a se rezolva 
impasul dintre cerinţele impuse de recreere şi turism şi cele ale nece
sităţii conservării mediului natural, originar. 

Perspectivele de dezvoltare ale Parcului Naţional Retezat sînt 
asigurate de sprijinul ce se acordă de către statul nostru pe linia unui 
grad mai înalt de annonizare a intereselor diferitelor sectoare interesate 
(ocrotirea naturii, cercetarea ştiinţifică, turismul, silvicultura, agricul
tuna ş.a.) în cadrul unei administraţii unice. 

35 ANS DEPUIS LE CLASSEMENT DU PARC NATIONAL DU RETEZAT 
COMME MONUMENT DE LA NATURE 

RESUME 

Apr~ un aper~u sur le deplorable bilan de l'action de l'homme sur la nature a travers 
le temps, a la suite de l'exploitatlon de plus en plus intense des forces naturalles et la per
turbation de l'equilibre lliologique naturel, fait qui a provoque la dJsparition de nombreuses 
espttes vegi!tales et animales, la presente etude expose Ies mesures entreprises ces demlers 
temps pom la conservation de celles, importantes scientifiquement, qui sont en voie de dis
parition. 

L'importance du Parc National du Retezat est ensuite souli~ en ce qui concerne la 
pri!serTation du milieu naturel, des bioci!noses a l'etat primaire et des sites originaux. 

L'auteur souligne Ies ri!alisations plus importantes obtenues au cours des 35 ans qut 
ee sont ttoul~ depuis le classement du parc, ainsi que Ies perspectives de dtveloppement 
f utur. 
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